

11.15  
SATURDAY  
提多書  
3:1-8

我們從前也是無知、悖逆、迷失的；我們作了各種情慾和享樂的奴隸，生活在惡毒和嫉妒中，互相仇恨。但是，我們的救主上帝已經顯出他的慈悲和仁愛，藉著聖靈所施重生和更新的洗，拯救了我們；這並不是因為我們自己有什麼好行為，而是因為他憐憫我們。藉著我們的救主耶穌基督，上帝把聖靈豐豐富富地傾注在我們身上；由於他的恩典，我們得以跟上帝有合宜的關係，而得到所盼望那永恆的生命。（多3:3-7）

## 白白得來的恩典

一個學生每天認真讀書，最後考試得到滿分第一名，我們會說這是努力得到的結果，是這個好學生應得的榮譽。若基督徒，每天過著敬虔的生活，每餐吃飯前都記得先禱告，禮拜天都有上教會，也都誠實奉獻……這樣一來，上主的救恩算不算是這個人「應得」的呢？

今天的經文說，人其實充滿了各種私心，但是上主滿有慈悲和仁愛，所以拯救了我們，不是因為人有什麼好行為，而是上主滿有憐憫，所以願意讓豐豐富富的恩典傾注在我們身上，以建立上主與人之間合宜的關係。

在每天的生活中，有哪些是白白得來的恩典呢？父母日夜呵護的養育之恩、路人不求回報的援手、或者願意為公義挺身而出甚至犧牲自己利益的人，都可以讓我們更深刻的認識白白的恩典並獻上感恩。基督徒鼓勵樂意行善、關懷弱者、愛人如己，更是回應從上主而來的、無條件的、白白給予的恩典。

與夥伴們討論以下問題：  
如果救恩不是靠好行為換來的，那我們為什麼還要努力過敬虔、行善的生活？  
你會怎麼看這兩者的關係？

賜下白白的恩典臨到我主，求祢幫助  
我常存感恩，學習愛人如己，樂意行善，  
關懷弱小，在生活中彰顯祢的慈愛。奉主  
耶穌基督的名祈禱，阿們。